

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Хохлова Александра Анатольевича
по теме «Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности
православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины
XIX – начала XX в.», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования А.А. Хохлова не вызывает сомнений. Помимо указанной диссертантом недостаточной изученности вопроса повседневной поведенческой культуры представителей православного приходского духовенства в аспекте различных форм асоциального поведения (с. 3) и возможности «прогнозирования тенденций развития Русской православной церкви, отвечая насущной потребности гармонизации общественных отношений» (с. 3), поставленная проблема является неотъемлемой частью социальной истории Российской империи, а затронутые в представленном к защите исследовании вопросы, позволят восполнить ранее не изученные в полной мере направления жизни и деятельности духовного сословия.

А.А. Хохлов ставит ряд исследовательских задач, решение которых позволит не только дать адекватную оценку нравственно-дисциплинарным проблемам в повседневности православного приходского духовенства второй половины XIX – начала XX в., но и выработать концепцию корректного отношения современного общества к клирикам Русской православной церкви, в настоящее время все больше отдаляющихся от провозглашенных Церковью правил и канонов, которым они обязаны следовать.

Новизна исследования определяется тем, что оно является первым опытом воссоздания картины повседневности провинциального православного приходского духовенства второй половины XIX – начала XX в. в ее нравственно-дисциплинарном аспекте на примере анализа нравов клира Среднего Поволжья (с. 7).

Структура диссертации, представленная в автореферате, логична и соответствует решению исследовательских задач, поставленных автором. Корректно сформулированы объект и предмет исследования, цель и задачи (с. 4–6). Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты. Сформулированные А.А. Хохловым положения, выносимые на защиту, обладают теоретической новизной и представляют научно-практический интерес.

Представленное к защите исследование базируется на широкой источниковой базе, которую автор квалифицирует как «неопубликованные и опубликованные документы» (с. 19). Первая выделенная А.А. Хохловым группа источников

Входящий №	206 - 3141
Дата	13 МАЙ 2024
Самарский университет	

представлена в большинстве ранее не публиковавшимися письменными материалами четырех региональных и одного федерального архива. К опубликованным источникам отнесены законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические источники, периодическая печать, материалы личного происхождения, этнографические источники, исследования, аналитика и публицистика, хронологически относящаяся к рассматриваемому периоду (с. 20).

Автореферат дает ясное представление о степени разработанности поставленной проблемы. А.А. Хохлов структурирует историографию «на основе традиционного подхода» (с. 10) на дореволюционную, советскую и современную, особенно акцентируя внимание на исследованиях, изданных в 1900 и 2000-е годы (с. 15–17).

Методологической основой диссертационного исследования автор обозначает три общеисторических метода: историко-генетический, историко-сравнительный и историко-системный. Вместе с тем, в процессе исследования нашли применение и другие общенаучные методы: дедукция и индукция, анализ и синтез, описание, измерение и объяснение (с. 7).

Автореферат А.А. Хохлова соответствует теме диссертации. Его содержание демонстрирует, что полученные автором в ходе исследования результаты представляются значимыми в научном отношении и могут быть квалифицированы как научное достижение.

Основные положения диссертации отражены в 15 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, трех монографиях.

Знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что диссертация А.А. Хохлова «Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины XIX – начала XX в.» представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук действующим Положением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Хохлов Александр Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук (специальность 5.6.1. Отечественная история), старшим научным сотрудником федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» (ЮНЦ РАН) Шадриной Аллой Валерьевной, обсужден и одобрен на заседании отдела гуманитарных исследований федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» (ЮНЦ РАН) 15 апреля 2024 г. (протокол № 2).

Заведующая отделом
гуманитарных исследований
ЮНЦ РАН,
доктор филологических наук

Марина Ченгаровна Ларионова

«15» апреля 2024 г



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» (ЮНЦ РАН)

Почтовый адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, просп. Чехова, 41

Адрес электронной почты: ssc-ras@mail.ru

Адрес сайта Южного научного центра РАН: <https://www.ssc-ras.ru/>

Контактный телефон: (863)266-64-26